

стратегией, а потом и конкретным инструментарием, который включает в себя разнообразный набор механизмов воздействия на структурные процессы в экономике. К ним относятся известная постепенность в либерализации хозяйственной деятельности; селективная отраслевая поддержка определенных производств через государственный бюджет; внешнеэкономические квоты и лицензии; меры по поддержке экспорта и ограничивающие импорт таможенные пошлины; содействие малым и средним предприятиям; финансирование и организация НИОКР; механизм ускоренной амортизации; а также прочие механизмы. А конкретное содержание такой политики видится в разрезе следующих аспектов: инвестиционная политика; инновационная политика (меры по развитию науки и техники и внедрению их достижений в производство); внешнеторговая политика (меры по защите и поддержанию национального производителя, регулированию интегрирования страны в мировую экономику); законодательная политика (законодательные акты и административные меры, оформляющие и регулирующие промышленную политику).

НАПРАВЛЕНИЯ ТРАНСФОРМАЦИИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РБ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

А.М. Данилович

Научный руководитель – д.э.н., профессор *И.В. Новикова*
Белорусский государственный университет

Известно, что общество в целом представляет собой сложную нелинейную социальную систему, развивающуюся в соответствии с принципом самоорганизации. Материальной основой функционирования общества является его экономическая подсистема, находящаяся в тесной связи с такой общественной подсистемой, как государство. Современный этап их взаимодействия характеризуется прежде всего объединением экономик отдельных стран в единый общемировой рынок, появлением наднациональных блоков стран с частично унифицированным законодательством и т.п.

В условиях формирующегося постиндустриального общества, глобализации экономики, сложившиеся ранее концепции государственного регулирования экономики оказываются неэффективными. Возникает необходимость разработки новых теоретических принципов функционирования современного государства в области управления экономической деятельностью. Особенно острую необходимость в подобного рода исследованиях испытывают страны, осуществляющие переход от экономики мобилизационного типа, характерной для стран бывшего социалистического блока к инновационной экономике, основанной на рыночном механизме хозяйствования.

Для реализации указанной цели автором проводится теоретическое исследование развития и современного состояния экономической системы, ее особенностей в Республике Беларусь.

Главными составляющими теоретической и методологической основы исследования являются системный подход и синергетические принципы развития сложных систем, а также принципы диалектики, дедукции и индукции, анализа и синтеза. Кроме того, в работе использованы методы компаративного, экономического, статистического анализа.

На основании исследования основных закономерностей функционирования и эволюции развития экономической системы в результате применения указанной методологии доказано, что процесс глобализации является закономерным явлением, отражающим современное состояние экономической системы: переход к постиндустриальному этапу ее эволюции; изложена авторская позиция по вопросу о перспективах дальнейшего эффективного функционирования государства в условиях постиндустриальной экономики, в частности, в условиях процесса глобализации. На основании проведенного анализа, автор приходит к выводу, что государство продолжает и будет продолжать являться одной из важнейших подсистем общества. Национальное

государство должно отстаивать интересы своей страны и регулировать экономику не «против» глобализации, а стремиться к более гладкой интеграции данного национального государства в постиндустриальную экономику с учетом предыдущего опыта развития.

Первоочередной задачей экономической политики государства становится создание оптимальных условий для инновационного развития страны, эффективное государственное регулирование инвестиционного рынка, проведение институциональных реформ, с целью создания и развития рыночных институтов, как главного условия экономического роста, необходимость внесения изменений в принципы бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики. автором сделан вывод о том, что единственным возможным вариантом вхождения нашей страны в глобальную постиндустриальную экономику является продолжение системных реформ в сфере государственного регулирования в направлении дальнейшей либерализации и открытия экономики.

КОНТРОЛЛИНГ НА ПРЕДПРИЯТИИ В ПЕРИОД ТРАНЗИТИВНОЙ ЭКОНОМИКИ

Е.А. Домашнева

Научный руководитель – к.э.н., профессор *Л.И. Поддерегина*
Белорусский национальный технический университет

В период транзитивной экономики важное место у большинства предприятий занимают проблемы выживания, необходимости сохранения квалифицированных кадров, обеспечения приемлемой оплаты их труда.

Получение менеджментом информации раннего предупреждения о возможных угрозах на систематической основе, как предпосылка для принятия адекватных управленческих решений, связано с разработкой и эффективным функционированием системы контроллинга.

Контроллинг – это функционально обособленное направление экономической работы на предприятии, связанное с реализацией финансово-экономической комментирующей функции в менеджменте для принятия оперативных и стратегических решений.

В настоящее время существует три концепции контроллинга, ориентированные на различные системы внутри организации:

1. На систему учета.
2. На управленческую и информационную системы.
3. На систему управления.

В последние годы в экономической мысли наметилась тенденция интеграции всех взглядов на контроллинг с целью сведения всех концепций в единую систему.

Система контроллинга базируется на новой системе отчетности и облегчает не только процесс принятия управленческого решения, но и контроль за тем, насколько то или иное решение способствует достижению поставленной цели. Поэтому любой его вариант основывается на планировании (т.е. задании плановых показателей, с которыми сравниваются фактические данные на установленные отчетные периоды). Благодаря такому сопоставлению, новая отчетность второго уровня (которая разрабатывается в управленческой бухгалтерии и может представлять предмет коммерческой тайны, поскольку не регламентируется Гражданским кодексом и налоговым законодательством) становится составной частью системы управления. При этом отклонения, исчисляемые путем сравнения плановых и фактических показателей, являются основой для выявления причин отклонений и принятия соответствующих мер. Отклонения от плана являются основными сигналами для принятия необходимых корректирующих управленческих решений.

Контроллинг используется при прогнозировании цен на продукцию и услуги, для определения нижних допустимых границ цен и тарифов, расчета ожидаемых прибылей, налоговых платежей и создаваемых резервов. В рамках контроллинга проверяется